
Гринберга Сандра

Информационный центр ООН и Всемирного банка в Латвийской Академической библиотеке

В статье дается характеристика ресурсов Информационного центра Организации Объединенных Наций и Всемирного банка, функционирующего в структуре Латвийской Академической библиотеки, указаны электронные адреса и возможности электронного доступа к наиболее информативным публикациям.

В 1991 году Латвия вернула себе независимость и в том же году вступила в Организацию Объединенных Наций (ООН). В 1993 году Совет по развитию ООН (*United Nations Development Programme (UNDP)*) развернул программу помощи Латвии. Наиболее существенную помощь UNDP предоставлял в виде экспертизы, что обеспечило конкретную и долгосрочную поддержку правительству Латвии в процессе перестройки государства. Проекты, осуществленные UNDP в Латвии, охватывают многие области и вопросы. UNDP внес вклад в интеграцию общества, работая над вопросами натурализации и гражданства, обучения языку. UNDP способствовал реформе правовой системы. Совместно с Глобальным фондом окружающей среды UNDP работал над долгосрочными проблемами развития среды, поддерживая правительство в его деятельности по внедрению конвенций по окружающей среде. Международное признание получила работа UNDP в сфере здоровья молодежи. Существенный вклад внесла ЮНЕСКО, содействуя формированию старой части города Риги как объекта мирового культурного наследия и признав песенные

традиции Латвии частью наследия мировой нематериальной культуры. В 2004 году Латвия, достигнув необходимого уровня развития, стала страной-членом Европейского Союза и помощь UNDP ей уже не была необходима. Впредь существенную финансовую поддержку Латвия будет получать из структурных фондов ЕС. В конце 2005 года UNDP завершил свою деятельность в Латвии, и впредь бразды правления по реализации большей части его проектов долгосрочного развития придется взять в руки правительству и гражданскому обществу.

ООН – глобальная международная организация, образованная суверенными государствами. Она вовлечена во многие и разнообразные жизненные сферы, начиная от сохранения мира и охраны окружающей среды и до защиты прав детей. Цель ООН – сохранение мира и международной безопасности, поддержание дружественных отношений между странами, укрепление равноправия между малыми и большими народами.

«Организация Объединенных Наций сможет осуществить свои задачи только в том случае, если народы мира будут полностью осведомлены о ее целях и деятельности». (Резолюция 13(1) ГА ООН, 1946 г.)

Система ООН генерирует огромное количество информации по наиболее важным для мирового сообщества темам. Поэтому получение информации о какой-либо конкретной сфере деятельности ООН может быть довольно затруднительным. Чтобы облегчить доступ к этой информации, в 1946 году, уже на первой сессии Генеральной Ассамблеи ООН, был создан Департамент общественной информации (ДОИ) и определены общие направления его деятельности. Тогда же департаменту было предложено «с целью обеспечения народов всего мира возможно полной информацией об Объединенных Нациях ... рассмотреть вопрос об открытии в возможно скором времени отделений на местах». В 1946 году библиотека им. Дага Хаммаршельда основала систему библиотек-депозитариев для всемирного распределения документов и публикаций ООН. Сеть подобных учреждений, называемых Информационными центрами и Информационными

службами ООН, существует в 146 странах мира, не считая информационных компонентов в структуре прочих представительств ООН, миротворческих и других миссий этой организации.

В настоящее время 405 библиотек-депозитариев получают эти материалы с условием, что их коллекции поддерживаются в хорошем рабочем состоянии и открыты широкой публике бесплатно.

Когда в конце 2005 года Программа развития ООН в Латвии была закрыта, материалы ее Информационного центра были переданы Латвийской Академической библиотеке. С деятельностью UNDP в Латвии вы можете ознакомиться на сайте <http://www.un.lv>.

В библиотеке была организована новая структурная единица, где было создано профессионально организованное хранилище документов ООН, ее специализированных учреждений и Всемирного банка (ВБ). Информационный центр ООН и ВБ предлагает материалы по самым разнообразным темам, связанным с ООН. Это книги, справочные и статистические издания и бюллетени сообщений, а также CD-ROM и видеофильмы о социальной интеграции, демократизации, социальном и экономическом развитии, социальном здоровье, ограничении распространения ВИЧ/СПИД, бедности, равноправии полов, правах человека, окружающей среде, развитии народов, укреплении правовой системы и государственного управления, образовании, занятости и другим темам. Это, главным образом, публикации различных агентств ООН или публикации в рамках проектов ООН. Однако, если нужного документа в библиотеке Центра не оказывается, на помощь приходит «виртуальная библиотека» ООН, доступ к фондам которой возможен по сети Интернет, где информация о деятельности ООН представлена в гораздо более полном виде.

Библиотека Информцентра ООН и Всемирного банка открыта для всех желающих. Формы обслуживания клиентов Центра самые разнообразные: читальный зал, абонемент, справки по телефону о документах, публикациях о деятельности ООН и Всемирного банка. Центр предлагает такие услуги:

- получение консультативной помощи в выборе источников информации;
- получение во временное пользование публикаций ООН и Всемирного банка из фонда библиотеки;
- пользование веб-сайтом ООН и Всемирного банка в системе Интернет;
- получение тематических подборок материалов для участников различных семинаров, конференций и др. мероприятий по актуальным вопросам ООН и Всемирного банка.

С 1992 года Латвия является страной-участницей Всемирного банка. Группа Всемирного банка предлагает займы, техническую помощь и финансирует проекты в странах с развивающейся и переходной экономикой с целью уменьшить бедность и способствовать экономическому росту. Банк предоставляет также услуги советников для разработки программ реформ, чтобы помочь внедрить государственные программы долгосрочного развития, макроэкономической и финансовой стабильности и осуществить структурные преобразования.

С использованием ссуд Всемирного банка в нашей стране осуществлено более 15 проектов, включая финансирование образования, здравоохранения, развитие регионов, управление государственными финансами и ряд других областей. С 2002 года Латвия не заключала новых договоров о займах с Всемирным банком. Латвия использовала и по-прежнему продолжает получать от ВБ техническую помощь в форме консультаций экспертов для решения отдельных приоритетных задач – в области обмена опытом и разработки рекомендаций, управления государственными финансами, социального благосостояния, образования, организации предпринимательской среды, развития городских и сельских территорий. Учитывая значительный прогресс, которого Латвия достигла за время вновь обретенной независимости в реализации структурных реформ, а также резкий экономический рост в последние годы, что расширило возможности Латвии на мировом рынке, Всемирный банк, также как UNDP, в

2006 году закрыл свое представительство в Латвийской Республике.

Всемирный банк является ведущей организацией, которая собирает и обобщает данные, а также проводит исследования по вопросам социального и экономического развития. Его цель – дальнейшее распространение информации и предоставление накопленных знаний другим пользователям. Во многих государствах-членах Банка имеются информационные центры (PIC), доступные всем заинтересованным лицам. В июне 2006 года вице-президент Всемирного банка по Европе и Среднеазиатскому региону Шигео Катсу открыл Информационный центр ООН и Всемирного банка в Латвийской Академической библиотеке. Информационный центр регулярно пополняется новейшими публикациями Банка.

На штаб-квартире Всемирного банка в Вашингтоне находятся 13 библиотек с самой обширной информацией по различным отраслям. Информационные ресурсы десяти библиотек имеют электронный доступ. Используя Интернет, можно получить в свое распоряжение обширный справочный материал в таких областях как экономика и финансы, труд, управление, отраслевая политика, развитие частного сектора, технологии, экономика знаний, право, карьерный рост, окружающая среда и здоровье.

В электронной библиотеке Всемирного банка имеется портал полнотекстовых публикаций книг, сообщений и других документов банка. Полностью индексируемая база данных со ссылками на поиск в других источниках включает более 1250 заголовков источников, которые Всемирный банк опубликовал в последние годы, и более 1800 научных исследований, в общей сложности около 3000 документов. Заголовки новых публикаций и научных работ добавляются в базу данных сразу же после опубликования.

Прямой доступ к информационным ресурсам Всемирного банка обеспечивает выход к расширенной и всесторонней коллекции исследований, данных и анализов по вопросам всемирного развития.

<http://external.worldbankimflib.org/external.html>

<http://205.245.67.143/> – информация о коллекции библиотек

Всемирного банка и возможностях электронного доступа.

<http://globaljolis.worldbankimflib.org/uhtbin/webcat> – сводный каталог библиотек и центров общественной информации (PIC), размещенных по миру бюро библиотеки документов банка (BANKDOCS). *Global Jolis* обеспечивает возможность быстро найти нужную публикацию и читать ее в электронном формате.

<http://web.worldbank.org/WBSITE/EXTERNAL/PUBLICATION/INFOSHOP1/0,,menu> – инфомагазин, где можно купить книги в прямом доступе.

Всемирный банк предоставляет зарегистрированным учреждениям неограниченный доступ к своим ресурсам. Чтобы получить дополнительную информацию о возможности использования бесплатного пробного доступа к ресурсу или о квотах на один или несколько ресурсов Всемирного банка в прямом доступе, необходимо отправить электронное письмо или просьбу о контакте с ответственным представителем выбранного ресурса по адресу: pubrights@worldbank.org

Самые запрашиваемые публикации информационного центра:

Annual Report (AR) – ежегодное сообщение/отчет о деятельности Всемирного банка в странах-участницах.

World Development Report (WDR) – сообщение о всемирном развитии, каждый год посвященное какой-нибудь определенной теме.

Global Development Finance (GDF) – предоставляет статистические данные по 147 странам и группам стран. База данных включает информацию об объемах и потоках внешнего долга, основных экономических показателях, наиболее важных индексах долга, а также о средних условиях новых обязательств, структуре валют долгосрочных долгов, реструктуризации долга и запланированных действиях по обслуживанию долга. База данных регулярно обновляется в январе и в нее включаются сведения за год.

World Development Indicators (WDI) – оригинальный источник глобальных народнохозяйственных данных. В него включены статистические данные по более чем 600 показателям развития и данные временного ряда по более чем 220 странам мира и

группам стран. Включены показатели в социальной, экономической, финансовой области, а также по природным ресурсам и окружающей среде. База данных обновляется регулярно в мае каждого года, пополняется новейшими данными.

Global Economic Prospects (GEP) – глобальные экономические прогнозы включают информацию об экономических тенденциях, которые формируют глобальную экономику.

ООН и Всемирный банк – одни из ведущих по информационной насыщенности международных организаций и обладают огромными возможностями для того, чтобы быть источником самой разнообразной информации для журналистов, студентов, политиков и широкой публики.

Используя всевозможные формы библиотечной работы, Информационный центр ООН и ВБ в своей деятельности стремится служить интересам и развитию общества. Его задача – включиться в общественную, научную и культурную жизнь Латвии и Риги, внося свой вклад в формирование духовно высокоразвитого и гуманного общества.